

底色

蓄力待弦开

医改：
2011是“冲刺年”

话题背景 2011年,是《关于医药卫生体制改革近期重点实施方案(2009—2011年)》的“收官”年份,也是冲刺近三年医改重点任务目标的攻坚之年。基本医疗保障制度全面覆盖全民,公立医院改革试点取得突破,切实缓解“看病难、看病贵”……2011年,这些愿望或将变成现实。

人均基本卫生服务经费将达20元

《关于医药卫生体制改革近期重点实施方案(2009—2011年)》要求,从2009年起面向城乡全体居民免费提供9类基本公共卫生服务,如逐步在全国统一建立居民健康档案,同时开展为15岁以下人群补种乙肝疫苗,农村妇女孕前和孕早期补服叶酸等,贫困白内障患者复明等项目。目前分别有36%的城镇居民和

24%的农村居民拥有了健康档案,超过3299万名高血压、糖尿病等慢性病患者得到了规范管理。

为保障各项服务的开展,我国建立了基本公共卫生服务经费保障机制,2009年开始按照人均不低于15元的标准落实经费,而到2011年这一标准将提高至20元以上。

“药价虚高”有望实在回落

实施方案要求,建立国家基本药物目录遴选调整管理机制。

2009年8月,国家基本药物制度启动实施,同时公布了307种基本药物目录。到现在全国有50%以上政府办的基层医疗卫生机构实施了基本药物制度,据卫生部门初步统计,基本药物的价格大约下降了30%。

2011年,基本药物制度将向剩余的50%地区奋力推进。到2011年,政府举办的所有基层医疗机构全部配备和使用基本药物,并按购进价格实行零差率销售。随着基本药物供应保障体系的完善和逐步推进,“药价虚高”有望得到实在的回落。

公立医院改革逐步推开

实施方案要求,公立医院改革2009年开始试点,2011年逐步推开,将逐步实现改革公立医院管理体制、运行机制和监管机制,加快形成多元办医格局等。

目前,全国16个国家试点城市和31个省级试点城市均已启动公立医院改革试点,在区域卫生规划、大医院支援基层、加强医院内部管理等方面进

行了探索和实践。通过改革,2011年,公立医院将普遍开展预约诊疗、便民门诊和优质护理,在基本医疗费用直接结算方面加大力度,将尽快利用信息化的手段,使得群众看病就医能够在医疗机构直接结算,通过“一卡通”的办法,明显减少群众看病就医当中的诸多不便。2011年,公立医院“看得好病的能力”将得到进一步提升。

教改：
试点启动待攻坚

话题背景

2010年可以称得上“教改年”——自主招生、解决择校问题、破解入园难……

新年寓意着希望,2011年,事关千家万户的教育问题能有多大的突破和改观?无论是官方还是民间,对于教改,都充满了前所未有的期待。

省属院校试点自主招生

2010年12月6日,教育部公布了发展学前教育试点地区;8日,解决择校问题试点地区公布;10日,切实减轻中小学生课业负担的试点地区公布;12日,改革职业教育办学模式的试点地区公布……随着国务院办公厅日前印发《关于开展国家教育体制改革试点的通知》,教改举措新信息接连不断。

“收益最大化,风险最小化”是国家教改领导小组办公室负责人就教改

给出的期待。记者了解到,2010年12月,《山东省基础教育综合改革试点实施方案》已上报教育部备案,我省将明确改革考试评价制度。2011年,以下方面的改革举措或将呈现:稳步推进高考招生制度改革,争取省属重点院校进行自主招生试点;探索实行本科与专科(高职)分类考试,并强化高中学业水平考试和综合素质评价在招生录取中的作用。

集中建设公立幼儿园

在日前召开的全省学前教育工作电视会议上,副省长黄胜直言不讳地指出,从总体上看,我省学前教育在各类教育中仍然是最薄弱的环节,学前教育投入严重不足,2009年全省各级财政用于学前教育的投入仅占各种教育经费的0.55%,远远低于全国1.3%的平均水平。黄胜说,公办幼儿园所占比例比较低,入园难、入园贵现象普遍存在。

会议提出,今后将改变学前教育投入欠缺的现状,到2020年,全省公办和公办性质的幼儿园数及在园幼儿数要分别占到总数的80%,2012年底,全省需要新增1100所幼儿园和2万名合格的幼儿教师,让学前教育不再是家庭的负担。

医改教改

**南科大实验班
3月1日开学**

南方科技大学近日表示,根据目前计划,南科大在全国范围内招收的首批50名教改实验班学生,将于2011年3月1日正式入学。

南方科技大学创校校长朱清时告诉记者,南科大首期教改实验班的生源主要有三部分,第一部分是面向全社会招生的生源,第二部分是国内各个高中推荐的生源,第三部分是报考中国科技大学少年实验班未被录取的生源。

**我省残疾学生
纳入免费教育**

残疾儿童有学上、上好学,近年来逐渐受到关注。教育决策同样应将关注的目光投向他们。

日前,《山东省基础教育综合改革试点实施方案》提出,加快发展特殊教育,加大特殊教育投入力度,对残疾儿童少年实施免费教育,并将学前和高中阶段残疾学生纳入免费范畴(小学和初中阶段已免费)。加强特殊教育师资队伍建设,根据随班就读需要,足额配备巡回指导教师和资源或辅导教师,并切实保障教师的待遇。

**山东高中生
不再文理分科**

2010年12月30日,山东省公布《山东省中长期教育改革和发展规划纲要(2011—2020年)》,从2011年开始,新入学的高中生不再进行文理分科,2014年将对高考科目设置与考试方法进行相应调整。

为推进普通高中规范化建设,山东省提出,要合理确定普通高中布局,严格控制学校规模和班额,新建学校不得超过50个班。到2015年,全省所有普通高中达到基本办学条件标准,班额控制在50人以内。

